

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,766

Suscripción en Córdoba	Por un mes...	2	Pesetas.
	Por trimestre.	5,50	"
Fuera de Córdoba.....	Por un mes...	2,50	"
	Por trimestre.	7	"

MIÉRCOLES 2 DE JUNIO DE 1897.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA MUJER CRISTIANA

Desparecido del mundo ese sentir de hidalguías, escudo de nuestros antepasados; mercenarios los ingenios, que presumen de no dejar al pensamiento otro horizonte sino el que conviene al interés de quien les paga; pasando como monedas corrientes la doblez en el proceder, la mentira en el decir, la infidelidad en el jurar; refúgiase la virtud en el natural modesto de damas cristianas, cumbres altísimas en las cuales reverbera la luz divina de los nuevos horizontes del progreso.

No hablamos de esa mujer tan fácil a los apasionamientos más fervorosos del amor, como a las ingratitudes más glaciales del olvido, ni de esa otra móvil, riente, placentera, provocativa en sus actitudes sueltas y en sus palabras temerarias, muy rayanas con los bordes oscuros del abismo, donde late la deshonra y se nutre la calumnia; ni menos de las proscriptas por la marca perdurable del oficio, expuestas a la injuria de todas las profanaciones, en esa como fiebre del pensamiento y delirio del sentido; sino de la verdad que inspira la poesía: mujer heroica, serena en los peligros, riente a las adversidades; al reclamo de los placeres sordos y a los esplendores del lujo ciega: en una palabra, de la mujer tocada de los impulsos de la caridad en su perfume delicado, su sentimiento más puro. su manifestación más elevada: la modestia.

¿Quién sino una mujer divina, María, por rescatar al hombre del servilismo de las pasiones, retornando a su frente la magestad del pensamiento, idealiza y como engrandece con su dolor el Calvario, y rasga los velos fúnebres que caían sobre la conciencia social, convirtiéndose el espacio a aquel de duelos y lutos, de mortajas y sudarios, en sacro altar donde la humanidad revive, y tras aquel reguero de sangre y de lágrimas destacase la nación ideal de la conciencia, alzando a una los que creen sus brazos a las playas celestes, requeridos por los dulces llamamientos de la Caridad, al resonar el cántico de la libertad con la promulgación de la ley de gracia?

Los oficios de la Hermana de la Caridad, imagen de la piedad humana, al servicio siempre del dolor y de la miseria, arrebolan con luz alegre los días de la vejez y del infortunio, siendo su virtud de tan subido valor, que ninguna otra puede comparársela; es como hilo de agua en el desierto, como flor purísima entre abrojos. Ella atraviesa los campos de batalla y aviva el espíritu de consuelos; sondea el corazón humano infeliz y dolorido, y penetra en las tinieblas del alma, é ilumina los espectros de sus remordimientos, y al cumplir su deber con el cadáver, como lo cumple con el vivo, levántase radiante, transfigurada, regocijadísima, despidiendo de su mirar efluvios, a cuya irradiación caen sobre todos a una dulces y consoladoras esperanzas.

La mujer cristiana, madre amantísima de sus hijos, se desvive por hacer del hogar un templo, y son las características de su espíritu los dolores, las angustias, los estremecimientos, los desgarros y las penas; pues la voz interior de las intuiciones que levanta los paños del tiempo encubridores de lo porvenir, le anuncia los males que han de padecer los amados de su corazón, para redoblar sus energías, y lucha, venciendo el refaqueo de los vientos contrarios en las siniestras playas del destino, cerrándose las noches en amargos claros para abrirse los días en dulces sonrisas: fuerte para sufrir, como sufre casi hasta desfallecer, pero sin rendirse, como dicen que Agar, por conservar la vida de Ismael, hijo suyo, venció al destino en el desierto, tras un día de calor, en aquellas noches de frío, sin otro lecho que las arenas y sin otra cobertura que los horizontes.

La Madre cristiana parece que lleva en sí la acción purificadora que borra los agravios y rencores, educando el

sentimiento de la juventud para esas grandes empresas de la caridad, hermanadas con las leyes del progreso económico; ella forma el carácter del niño para que cuando, ya hombre, sienta el frío de la calumnia en el alma, no se abandone a los fáciles vértigos de la desesperación, y resista, porfiado hasta vencer, alta su frente, con la fe del cristiano, que obliga a no hacer una completa abdicación de nuestros deberes ni aún en trances últimos de suprema crisis, cuando nuestros nervios se sienten fuertemente sacudidos por algo así como el relámpago de la tempestad.

¿No veis en la frente de la mujer honesta brillar la llama de la pasión serena que no se sacia ni con toda la vida ni con toda la eternidad? Ella tan hermosa como la gloria que baja sobre la frente del guerrero, como un rayo de luna que riela en el mar, como una noche cargada de astros; esposa modelo, ángel del hogar que con la sonrisa en los labios que parecen destilar la miel de todas las gracias, colma de satisfacción y de ventura los días que transcurren, tristes para el hombre, con el deshojo de las ilusiones en ese gran libro de la experiencia.

Dírase que la religión con sus sublimes enseñanzas infunde en el corazón de la mujer ese recato en el mirar, la prudencia en todos sus actos, esos vínculos que ligan, como efectos atáxicos de lealtad y de honor, siendo difícil que una mujer cristiana y sin visos de moigatoria, deserte de la debida gratitud por desertar en su consecuencia de la honra, de la dignidad y hasta de la vergüenza que enrojece y como arrebola las mejillas de la mujer honesta, pura y sin mácula.

La esposa cristiana no refunfuña en casa, ni desliga al marido con reconocimientos ni despegos, sino que le ofrece descanso tras las fatigas de una faena diaria; y así la mujer propia atrae y cautiva en fuerza del Apostolado de su virtud, que tanto realce presta a la dama española: ¿y sabéis por qué? mejor que yo os lo diría el estudio de la sociedad, y la natural comparación de la mujer del buen sentido, honesta con la honestidad de su estado, con esas otras que sienten los humos de la arrogancia, ó bien una pasión violentísima que busca un minuto de placer, ó las satisfacciones del amor propio con los desaires del halago y los reclamos del requiebro; mujeres que flaquean en su virtud, vencidas por los vapores de su embriaguez en consonancia con las ideas que atormentan su cerebro, de amor y conciencia libre, tan en boga por los amantes de la disolución social, y como natural contraste el de la esposa que busca las satisfacciones de su conciencia, encontrando la calma en la posesión del objeto amado; calma que sucede a las violencias del amor sentido, a sus irreflexiones, pero sin que la posesión traiga la indiferencia, el enervamiento, ni menos el hastío criminal.

Campoamor, en una de sus Doloras, dijo que Dios puso entre el joven y el viejo el frío de los años, porque si en la juventud hay exceso de calor y de pasión, en la vejez se siente, en cambio, la falta de energía y de virilidad.

El hombre muy entrado en días, átomo de polvo empapado en lágrimas, moriría presto, perseguido por esa sombra que proyectan los remordimientos en la conciencia, si una hija, lumbrera de sus ojos, báculo de su vejez, consuelo de su vida, cristiana por añadidura, no fuera para él albergue provisorio que lo ampara, viático que lo sustenta en aquellas sus horas últimas, que tiñen sus memorias de un paño de melancolía, viendo con los ojos de su espíritu lo infinito que nos rodea en el espacio, lo eterno en el tiempo, y sin tener otro vagar que con el mundo le reconcilie que las horas que le consagra la hija de su corazón, reproducción suya, quien le aviva los renerdos como sueños de la esperanza; semejando el cuadro que hija y padre presentan, a una primavera en medio del hielo, a un descanso bendito en medio del

huracán y a un claro luminoso en oscura noche.

Las arrugas en la frente de la ancianidad, surcos del pensamiento, que obligan a inclinar aquella cabeza, como al desmayo de todas las fuerzas y al abandono de toda esperanza, desaparecen, cual se borran del aire los vuelos del ave, ante esa llamarada de ideal vivo de la juventud cristiana, con especialidad del sexo débil, que prefiere el triste rayo del dolor a las expansiones orgiásticas de la licencia, el servir de abrigo contra el frío y ser contra el calor sombra en ese último asilo guardado al hombre en sus postrimeros días; juventud florida respetuosísima para con los ancianos, jóvenes discretas que las seduce el cumplimiento del deber, la ley del amor al bien, y que no se confunden con las que el vulgo llama mujeres gurrulas, ligeras y voluptuosas, que se huelgan y recrean con los decires de sus amantes, sin pensar en otras más cosas serias; y todo porque, las primeras obedecen las inspiraciones de su conciencia, la voz de la religión que prescribe el precepto de consolar al triste, al desvalido, al anciano, y de hacer serena la esperanza hasta en los ocasos más oscuros de la fortuna; y en los días más tristes de la vida, en la vejez cargada de años.

JOAQUÍN FUENTES PALACIOS.

LA FRESA

Cuando las primeras mariposas de transparentes y doradas alas revoloteando sobre las flores nultan en ellas el polvillo dorado que las cubre; cuando el sol tornasola con sus rayos los plumajes de los pájaros que saludan su llegada con gorjeos de alegría; cuando las rosas mundan en sus perfumes y las brisas son tibias y consoladoras y los pulmones reciben por la mañana efluvios de vida y por la tarde bálsamo de claveles; cuando la voz tiene toda la alegría andaluza, y los cielos toda la brillantez del azul, y los crepúsculos todas las tintas de fuego, y la aurora todos los tonos de la plata, entonces, para coronamiento de las obras de la naturaleza y los agasajos de la primavera, aparece la fresa, jugosa, sonrosada, perfumando como las mujeres guapas y virtuosas las viviendas donde se encuentran con el aura dulcísima de sus encantos.

Las fresas y las amapolas son los primeros obsequios que nos hacen los campos, no bien el calorito que da verdores a las praderas y hojas a los árboles y rumores tranquilos a los puentes nos confirma que la primavera con su séquito de rosas se encuentra entre nosotros. A las fresas y a las amapolas las enrojece el mismo sol; las refresca el mismo rocío y las mismas ráfagas de aire recogen de ellas la delicadeza con que después besan las frentes de las niñas madrugadoras, y roban sus tintas para teñir de rojo los labios de las que salen al balcón ó a la reja a darle el saludo matinal.

Las fresas, al ser desprendidas de los fresales, parecen, por lo aromáticas, capullos de flores, que exhalan sus perfumes como pudieran exhalar suspiros de despedida a su casa solariega; se presentan húmedas como bañadas por llanto, lo mismo que las aldeanas gimen al abandonar los campos donde corrió su niñez, para llegar a la ciudad, hipnotizador reverbero de plata bruñida que las trastorna y las ciega; aparecen encarnadas como temerosas de salir con sus toscos vestidos de estameña de los canchales cubiertos con hojas de lechuga, a figurar en la aristocrática mesa resplandeciente de cristalería que refleja sus cambiantes blanco mantel de camelia, pero siempre son celebradas y preferidas como lo son las violetas, las virtudes, la inocencia y las muchachas candidas.

Entre las fresas, lo mismo que entre las mujeres del campo, las hay más ó menos cortesanías; la diminuta, delicada y fina de Aranjuez, tiene alguna se-

mejanza con la zagalilla de las huertas y jardines elegantes que se encuentran próximas a la ciudad y acostumbradas a cuidar rosas de Valencia del Niño y plantas tropicales, al paso que los fresones gallardos, redondos y tiernos de la huertas chicianeras se parecen a las mozas hermosas pero montaraces, frescas pero garridas, coloradas y rebosantes de salud pero zafias, de los valles aislados, solos y en los que la naturaleza ha derramado dones y bellezas que el hombre no ha procurado encauzar por las simétricas reglas del arte.

La fresa que los horticultores han logrado producir a fuerza de estudios y combinaciones, podrá ser más cuidada, más grande, tal vez más limpia, pero nunca podrá compararse en brillantez, perfume y ternura, con la que nace espontáneamente a la sombra de los bosques, entre sus ramajes de esmeralda, que convierten en oro las brisas del otoño entre el murmullo dulce y cadencioso que producen las auras matutinas al recorrer las copas frondosas de los árboles; con la fresa, en fin, que cantaron los poetas y van a coger los enamorados y saborean las pastoras y copia Wateau en algunos de sus lienzos.

La fresilla que producen los jardines alegres y coquetones de Aranjuez y Valencia, huele a cortesana, según un distinguido escritor gaditano, como si tuviera la misteriosa intuición de su destino palaciego.

Llega a la corte cuando esta se engalana con sus mejores atavíos para celebrar la Resurrección del Señor; la pregonan mujeres jóvenes adornadas con claveles y peinetas de nácar; brillan como rubies en los fruteros de cristal y plata, y se remoja con oleadas hirvientes de Champagne, sobre las que forman burbujas brillantes y debajo de las cuales aquellas semejan corales y racimos de nardos sonrosados.

La fresa hace competencia a las flores durante el mes dedicado a María; después el sol abrasador de Agosto las quema como a las rosas de té. Lo mismo que de las mariposas se dice que son flores que vuelan, podría decirse de las fresas que son flores que se comen.

Los perfumes de los claveles y de las fresas completan el olor de primavera que iniciaron las margaritas de los campos y las palmas de la iglesia. La fresa se coge por la tarde, es decir, después de haber embalsamado durante todo el día el vergel en que habita; los rayos de grana que sobre los campos vierte el crepúsculo vespertino la colorean con más viveza y la dan nuevo tintes y más vistosos reflejos.

Brillat-Savarin ha hecho deliciosos párrafos sobre los años de que es susceptible la fresa. La tradición cuenta que el condimento preferido para servir en los famosos banquetes del monte Ida era el zumo de la naranja y azúcar. De las fresas han escrito muchos poetas y músicos. Adam escribió *Ronde des Fraises*; Pedro Dupon la música y la letra de *Les Fraises*, y este mismo título lleva una de las tandas de walses más conocidas. La Place, momentos antes de morir, aseguraba que si le daban a comer un puñado de fresas se prolongaría su vida. Fontenelle tenía un verdadero delirio por las fresas. Y es incalculable el número de los que producen las flores.

CARLOS OSSORIO Y GALLARDO.

Desde Dos Torres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Desde mi última del 9 del pasado nada de particular ha ocurrido que haya tenido necesidad de darle cuenta como corresponsal, pues de las elecciones municipales le participé el resultado por telégrafo, y hoy, ampliando dicho resultado, debo decirle que los elegidos han sido los señores don Casimiro Jurado López y don Francisco Misas Viñas, liberales; don Fermín García Arévalo Rodrigo, don José Madueño Gutiérrez, don Agustín Moreno Rubio

y don Juan Antonio González Romero, conservadores. Mucho esperamos del celo de los nuevos ediles para la buena administración de la Casa del pueblo. Esperamos hagan que se vuelva a restablecer el alumbrado público, que no sabemos las causas por las cuales éste se halla en suspenso y su administración corre por el Ayuntamiento, por haberse declarado desierta la subasta de este servicio el año anterior; en el presente no la hemos visto aún anunciada.

Paso por alto el darle cuenta de las festividades dedicadas a nuestra patrona Nuestra Señora, bajo el glorioso título de Loreto, el día dos del actual, por hallarme en la capital a asuntos particulares; pero informado, debo participarle que éstas fueron suntuosas, que el templo donde se venera tan milagrosa imagen, ermita de Santa Ana, se había restaurado, así como el paseo y jardín adjuntos; se han sustituido las antiguas vidrieras de las ventanas por otras de preciosos y combinados colores. En la función religiosa estuvo encargado de cantar las glorias de María, el joven ilustrado Cura Económico de Posadilla, hijo de esta localidad, don José de la Cruz García Arévalo, que por vez primera ocupaba esta Cátedra del Espíritu Santo, desempeñando su cometido a satisfacción de todos sus paisanos, que llenaban las amplias naves del templo parroquial.

El día 12 del que rije tuvieron lugar los sagrados cultos que anualmente consagran estos fieles a la Virgen Inmaculada, bajo el glorioso título de la Salud, en la referida iglesia parroquial, después de haber sido traída procesionalmente de su capilla-ermita de San Roque. Estuvo encargado del panajirico el respetable Cura Párroco de esta localidad don Manuel Melero Fernández, que estuvo a la altura de siempre en las consideraciones saludables y llenas de unción evangélica expuestas a sus feligreses. Por la tarde fué trasladada referida imagen a su ya citada capilla con toda solemnidad.

El día 15 del actual se celebraron al glorioso patron de Madrid, el humilde labrador San Isidro, dos solemnes funciones religiosas; una en la iglesia de la Asunción de esta villa y la otra en la de Santiago, estando en ambas encargado de panajirizar las glorias del insigne Santo, don Bibiano Alcudia Romero, Coadjutor de ésta, el que, en dos diferentes discursos, nos presentó con la galanura que le es propia, la vida del milagroso Santo.

Acto continuo de concluida la última de las funciones referidas, la celebrada en Santiago, fuimos invitados para concurrir al refresco dado por el Ayuntamiento en este acto de la Cofradía don Antonio Blancas Prado, nuestro querido y distinguido amigo, en unión del Clero parroquial, hermanos y varios particulares, abundando en el mismo ricos vinos y licores, así como dulces y pastas exquisitas, reinando la más cordial alegría.

Damos a dicho señor, así como a su señora é hijo don Manuel, que hicieron los honores de la casa, la más sincera enhorabuena.—El Corresponsal.

30 Mayo 97.

MONITORIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Terminaron los cultos con que la congregación de las Hijas de María ofrece a la Virgen las flores del poético mes de Mayo, y muchas noches la parroquia del Carmen ha sido pequeña para contener tan gran concurrencia.

Hemos tenido el gusto de oír en varios días la persuasiva y elocuente palabra del digno señor Arcipreste, tan celoso y activo en todas las funciones de su delicado ministerio.

La Junta directiva de las Hijas de María se ha esmerado para que estos cultos resultaran con gran lucimiento; se ha decorado admirablemente toda la iglesia con colgaduras azules, todos los altares bastante alumbrados, y muy ar-

tístico en el que estaba la Virgen bajo un alto y elegante dosel, cuyos lados sostenían dos ángeles, teniendo además dos focos eléctricos en las manos.

Harmoniosa orquesta y buen coro de aficionados han actuado, lo cual ha revestido más solemnidad a esta fiesta.

Un grupo de preciosas y pequeñas niñas vestidas de ángeles, y que lo componían Paquita Medina, Anita Martínez Zafra, Petra Medina, Carlota García, Pepita Lara Madueño, Ramona Molina, Florencia Gomez, Victoria Baena y Rafaela Gomez han ofrecido á la Virgen vistosos ramos de flores; diseminadas por el templo en el acto de pedir para la Virgen, llevando lindos cestitos, parecían con la soltura y viveza de los pocos años verdaderos ángeles bajados del cielo.

El domingo 30 hubo una gran fiesta de iglesia de despedida y comunión general, asistiendo un gran concurso á recibir con el mayor recogimiento el sagrado Pan de los Angeles: un brillante discurso pronunció el digno señor Arcipreste desde el presbiterio, con motivo de tomar la Sagrada Comunión su pequeña y preciosa hermana Conchita, puesta á su cuidado por el reciente fallecimiento de su virtuosa señora madre. También la agraciada joven María Josefa Rodríguez Gomez recibió la primera comunión. Periodos muy inspirados tuvo el orador, pero estuvo elocuente al finalizar, pidiendo á su hermana que orara por la que le dió el ser, y muy conmovido, le fué difícil concluir, arrancando muchas lágrimas al auditorio. No terminará sin hacer constar un voto de gracias para las señoras María Piédrola, Gloria Torres y Concha Lopez, que forman la Junta de las Hijas de María, por su gusto distinguido en los preparativos para estos cultos religiosos.—*El correspondal.*

31 de Mayo del 97.

LA RAMBLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Por no tener inconveniente alguno los aludidos y por haber otra particularidad mas en el asunto, le participo que el matrimonio á quien me refería en mi correspondencia del 24, inserta en su apreciable DIARIO del 27, lo es don Alfonso García Ramirez, natural de esa capital, y doña Engracia Saro y Rosal, de este pueblo, y que á todos los doce varones hijos los ha lactado sola su dicha señora madre.

Insisto, pues, en lo de merecimiento de premio é invito á mis compañeros los correspondales de la provincia, y aún me permito hacerlo también á los de las demás, para que citen, si le hay, otro igual caso tan extraordinario.

Lástima no vivieran todos los doce vástagos para poderles llamar al apostolado.—ANTONIO M.^a GOMEZ.

30 Mayo del 97.

La guerra de Cuba

Habana 30 (8 n.).—En el vapor *Satrústegui*, que ha zarpado á las seis de este puerto, hace el viaje de regreso á la Península el general Suárez Inclán, á quien se ha dispensado una entusiasta despedida.

Acompañaron al general Suárez Inclán, al vapor, los generales Ahumada, Loño, Moncada y otros: el intendente de Hacienda, Sr. Fagoaga; el secretario del gobierno general, Sr. Gamundi, y muchos particulares.

En varios remolcadores, con músicas, acompañaron al vapor comisiones numerosas de la colonia asturiana, hacendados de la provincia de Pinar del Río y Ayuntamientos de Mariel y Bahía Honda, de cuyos pueblos ha sido declarado hijo adoptivo.

Desde Mariel vino á la Habana con objeto de despedir al general Suárez Inclán parte de la dotación del cañero *Maria Cristina*.

La cariñosa despedida que se ha hecho á dicho general es pública demostración del aprecio que se ha hecho de sus extraordinarios servicios.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana (sin fecha).—Madrid 31 (1:58 madrugada).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Batallón Castilla, en loma Gutiérrez (Pinar), hizo 3 muertos.

Batallón Reina, en Serrano, hizo 2 muertos.

Batallón Valladolid, en Hoyo Benito, hizo 5 muertos; tuvo 2 oficiales y 6 tropas heridos.

Presentados, 10 armados y 3 sin armas.—*Ahumada.*

Grecia y Turquía.

Atenas 30 (5:20 tarde).—Desde Lamia dicen que algunos destacamentos turcos han cruzado la zona neutra.

Tal contravención á las estipulaciones del armisticio ha hecho creer aquí que Turquía no tiene el propósito serio de concluir la paz, y que el generalísimo Edem-Bajá prepara un nuevo movimiento de avance.

Continúan en Tesalia las depredaciones y los saqueos.

En todos los almacenes de las poblaciones donde han entrado las fuerzas turcas, se han encontrado los dueños de aquellos, al regresar á sus hogares, los envases vacíos.

Han desaparecido todos los objetos de valor y han sido trasportados á Elasona y á Salónica.

Se ha confirmado la noticia de la partida del príncipe heredero Constantino para Londres.

El duque de Esparta ha recibido una invitación especial de la reina Victoria para asistir á las fiestas del sexagésimo aniversario de la elevación de esa soberana al trono de Inglaterra.

El príncipe Constantino partirá directamente desde las Termópilas para Londres por la ruta de Brindis.

LOS REYES EN ARANJUEZ

Aranjuez 31 (1 tarde).—A las once y trece minutos entraba en agujas el tren real, que poco despues llegaba á la estación de este Real Sitio.

En el andén esperaban la llegada de los angustos viajeros el obispo de Madrid-Alcalá, alcalde de Aranjuez, condesa de Guaqui, marquesa de Vadillo, generales Pando y Orozco, señores Xiquena, Puigcerver é Iruste, comisiones civiles y militares, el batallón de huérfanos con bandera y música, las autoridades y el personal del patrimonio con el señor Trillo á la cabeza.

Inmediatamente descendieron del coche-salón SS. MM., vistiendo la Reina de negro y el Rey de uniforme de alumno de Infantería.

Acompañaban á los Reyes el obispo de Sién, la condesa de Sástago y marquesa de Miraflores.

A los acordes de la Marcha Real y entre vítores y vivas cruzaron los reyes y su comitiva el andén y ocuparon un carruaje, á cuyo estribo marchaban oficiales de la Guardia civil y detrás numerosos coches conduciendo al elemento oficial.

El trayecto hasta la población estaba ocupado por fuerzas de Almansa.

Al ponerse en marcha la comitiva, sonaron todas las campanas de Aranjuez, y corrieron los vistosos juegos de aguas de los jardines.

Al llegar á la plaza donde se levanta la estatua del Rey Alfonso XII, subieron los Reyes á la tribuna que tenían preparada confundiendo las aclamaciones de la multitud con los acordes de la música de la Asociación Agrícola, situada en la parte de Stuard.

Antes de descubrirse el monumento, la Reina hizo entrega del título y encomienda de Isabel la Católica, y del nombramiento de gentil hombre, al alcalde de Aranjuez; de las insignias de caballero de la misma Orden, al párroco y al escultor, y de Carlos III, al fundidor.

El Rey niño tiró del cordón que sujetaba la envoltura de la estatua, y esta quedó descubierta á los acordes de la Marcha Real.

En aquel momento la multitud prorrumió en vivas y en aclamaciones entusiastas.

La comitiva ocupó de nuevo los carruajes, y se dirigió al Colegio de Huérfanos de la Guerra, que fué visitado detenidamente.

Las niñas cantaron un precioso himno, y los niños hicieron diferentes evoluciones, vitoreando despues á los Reyes.

La Reina estuvo cariñosísima con los huérfanos.

A la una regresaron estos á Palacio, donde almorzaron acompañados de los ministros, que inmediatamente despues pasaron á despojarse de los uniformes para regresar á Madrid á la una y media.

Quedará en esta acompañando á la corte el general Beránger.

VARIAS NOTICIAS

El cuerpo de Carabineros llevó á cabo en el mes de Abril las siguientes aprehensiones: 60 de tabaco, 70 de tejidos y géneros coloniales, 39 caballerías, nueve carruajes, nueve buques y 92 reos de contabando.

Además presó auxilios en 32 casos de naufragio, incendio, etc., y detuvo á 43 criminales pofugos y desertores.

Paris 31 (10:30 m.).—Ha sorprendido aquí la noticia de que el Consejo del Banco de España se oponga á la creación de una Sucursal en Paris.

Y ha causado sorpresa esto, porque la creación de una Sucursal reportaría grandes beneficios al país y al mencionado establecimiento de crédito.

La carencia de noticias es absoluta.

La *Gaceta* ha publicado una declaración del ministerio de Estado adhiriéndose España al establecimiento de una tasa uniforme para los telegramas entre la Gran Bretaña é islas de la Mancha, España, Portugal y Gibraltar.

El general Rimo de Rivera ha completado con tanto acierto y fortuna la gestión de sus antecesores, que la pacificación del Archipiélago ha sido mucho más rápida y eficaz de lo que podía creerse, teniendo en cuenta el dictamen respetable de personas que han estado en aquella campaña.

Con motivo del nombramiento de senador vitalicio del señor marqués de la Pezuela, que lo era electivo por la provincia de Segovia, ha quedado esta vacante, y su provisión se hará por elección parcial.

No tiene resultado todavía el ministro de Ultramar al leer hoy ó mañana el presupuesto de Puerto Rico, porque le falta ultima algunos detalles del mismo.

Como ha de ear ya armonizado con el nuevo régimen aplicado en la pequeña Antilla, una de las operaciones que tiene que hacer el ministro es la división del presupuesto en dos partes, en armonía con dicho régimen, separando los servicios de gobernación y Fomento, que estaban antes á cargo del Estado, y pasar á la Diputación creada.

Hubo el domingo en la Huerta bastante animación, y ella concurrieron muchos amigos, entre ellos el señor Romero Robledo, que celebró una detenida entrevista con el presidente del Consejo.

Según parece el objeto principal de la conferencia fué relacionado con la interpelación que anteayer pensaba explicar en el Congreso el señor Romero Robledo.

Muy escabroso es la tarea que echa sobre sí el exministro de la Gobernación, y todos la juzgan peligrosa, aún para el propio Gobierno; pero algunos de los que hablaban el domingo de la entrevista, dan por supuesto que los conferenciantes estuvieron de completo acuerdo.

Continúan siendo diversas y contradictorias las impresiones políticas que circulan.

La noche del domingo estaba en alza la impresión de un cambio político, diciéndose que en el Consejo del jueves planteará el señor Cánovas á la Reina la cuestión de confianza.

El domingo circuló por Madrid la noticia de haberse agravado en sus padecimientos el ilustre general marqués de Polavieja.

Celebraremos que el rumor no se confirme.

El Sr. ministro de Fomento ha concedido el producto de la entrada de los miércoles en la Exposición de Bellas Artes para la Junta de señoras que patrocinan la construcción de la Almudena.

LA MUERTE DE FABRILLO

El *Mercantil Valenciano*, recibido ayer, dá cuenta en los siguientes términos de los últimos momentos de aquel infortunado diestro:

“La cogida sufrida por nuestro valiente paisano Julio Aparici, *Fabrillo*, al parear el quinto toro en la corrida del jueves último, ha tenido desgraciadamente el fin más triste que pudo haber tenido.

Después de tres días de sufrimientos, ayer á las cuatro de la tarde dejó de existir el infortunado matador de toros.

El efecto que su fallecimiento ha causado puede deducirse fácilmente con sólo tener en cuenta que en Valencia eran pocos los que dejaran de ser sus amigos, aun cuando no le trataran personalmente.

La ciencia no ha podido esta vez evitar la muerte.

Los doctores Moliner, Cogollos, Lechón y Donday han luchado sin descanso por contrarrestar los efectos de la terrible cornada, pero han sido inútiles.

La peritonitis, cuyos efectos se habían acentuado durante la madrugada de ayer, continuó haciendo progresos hasta acabar con la vida del infortunado Julio.

Ya por la mañana, al comprender los médicos la marcha del mal, recomendaron nuevamente que se le administraran los auxilios espirituales, y á las once y media próximamente fué el cura del regimiento de Vizcaya señor Ipa Merenciano, le confesó, no administrándole despues la comunión, por los incansables vómitos que sufría *Fabrillo*.

Este no comenzó á darse cuenta de su grave estado hasta la una de la tarde, á cuya hora preguntó al doctor Moliner si la cosa iba mal, y añadió que no lo dejara morir, no por él, sino por los que sin él quedaban.

A las tres los sufrimientos de Julio eran grandísimos y su estado desesperado; á pesar de ello los médicos procedieron á limpiarle la herida.

Era necesario consentir que se despidiera de la familia, desarrollándose una escena angustiosa. *Fabrillo* quería abrazar en un fuerte abrazo á todos los suyos, á los que besaba con besos de amor inmenso. Pidió á su hermano que no abandonara á la familia y de nuevo suplicó al doctor Moliner que le salvara. A su apoderado don Manuel García le estrechó fuertemente la mano.

Podemos decir que hasta este momento el infeliz *Fabrillo* no se había dado cuenta exacta de su situación. Algunas horas antes aun hablaba de las próximas corridas y confiaba mucho en su resistencia física.

A las tres y media le fueron administrados los óleos, y antes de acabar su misión el sacerdote el desgraciado *Fabrillo* perdió el conocimiento.

Imposible narrar las escenas de familia que en aquel momento se desarrollaron. La muerte es siempre la misma, y el dolor de los que quedan el mismo, la desesperación de los primeros momentos tan difícil de describir como de contener.

A las cuatro menos minutos expiraba el pobre Julio.

¡Dios sea con él!

Gacetillas

—**Resolución de quintas.**—La *Gaceta* inserta las siguientes Reales órdenes del ministerio de la Gobernación: Resolviendo que la concesión de las excepciones sobrevenidas despues del sorteo es aplicable á los mozos de reemplazos anteriores al actual. Idem una consulta relativa á la sustitución de los vocales de las comisiones mixtas de reclutamiento y el puesto que en ella corresponde al vicepresidente de la Comisión provincial. Idem que las excepciones que ocurran entre el día del sorteo y aquel en que principia la clasificación de los mozos se entiendan y fallen como la sobrevenida despues de este último día. Idem que los mozos declarados cortos de talla á su incorporación á los cuerpos, no deben ser incluidos en el próximo sorteo. Declarando que los mozos sujetos á sorteo supletorio, son solamente aquellos que no se sortearon en el año de su reemplazo.

—**Actos religiosos.**—Anteayer tuvieron brillantísimo término en la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de la Piedad, los solemnes actos del Mes de María, que la Comunidad y Colegio de educandas, de acuerdo con su digno Rector el Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, doctor don Víctor Jesús de la Vega, han consagrado durante Mayo último á su Santísima Madre y Fundadora. Todas las noches en que se han celebrado estos religiosos actos, ha sido numeroso el concurso de fieles, que han rendido tributo de amor y veneración á la Inmaculada Virgen María. En la última noche, la solemnidad desplegada en la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de la Piedad ha sido reflejo fiel del celo que en todas ocasiones demuestran,

en pró del mayor culto, las MM. encargadas en la dirección del régimen interior de aquella ilustre Casa. La presencia de nuestro dignísimo Prelado, que dió á los fieles su Pastoral bendición, imprimió á este último acto del Mes de María, un sello de magestuosa brillantez en armonía con la grande solemnidad que la Comunidad de dicho Colegio ha desplegado en estos religiosos cultos, consagrados á su augusta Madre y Fundadora.

—**El vigía.**—Desde anteayer nuestro cielo—preside una luna nueva.—Veremos las novedades—que nos trae su presidencia.

—**Teatro-Circo.**—Brevemente formará parte de la compañía que dirige el primer actor cómico don Casimiro Ortas, la notable primera tiple señorita Paca Segura, aplaudida artista que goza de generales simpatías en el público cordobés. Es probable que también forme parte de expresada compañía la simpática tiple Concha Segura, la graciosa protagonista de *Las zapatillas*, *La Maja* y otras obras del género cómico-lírico.

—**A cobrar tocan.**—Por acuerdo del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, ayer quedó abierto el pago de la última mensualidad, recibiendo sus haberes las clases pasivas pertenecientes al Montepío-Militar.—Hoy cobrarán los retirados: mañana, las remuneratorias, exclaustros, Montepío-civil, jubilados y cesantes; y los días cuatro, cinco y siete todas las clases sin distinción, y retenciones.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán mañana las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba, por atentado, contra José Galvez León, que será defendido por el señor Menacho y representado por el señor Gonzalez Aguilar.—La procedente del mismo juzgado, por lesiones, contra Andrés Muñoz Antúnez y otro. Están encargados de la defensa los señores Perez Serrano y Py de Puyades, y de la representación los señores Alfaro y Usano.—Y la seguida en el referido juzgado de Córdoba, por el mismo delito, contra Antonio de Dios Moreno. Los señores Fleury y Hoyo están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del acusado.

—**Responsabilidad.**—Se ha apercibido al Ayuntamiento de Montilla, que si en el término de ocho días no satisface las 242.342 pesetas y 33 céntimos, que adeuda por contingente provincial, se exigirá á los concejales la responsabilidad por desobediencia grave, según el artículo 189 de la ley municipal.

—**El piso.**—Se han descargado muchos adoquines á la salida de la calle de Torres-Cabrera, sin duda para establecer otra faja de ellos, como la continuación de la acera opuesta, para facilitar el paso á la plaza de Colón. Nos parece bien.

—**Romería.**—El domingo próximo, Pascua de Pentecostés, continuará, con el octavo acto, celebrándose la solemne novena á la Santísima Virgen de Linares, en su histórico santuario. A su tiempo se dirá el nombre del predicador encargado de cantar las glorias de María. La demanda de billetes que ya se despachan para los diferentes carruajes que harán su viaje á aquel pintoresco sitio, hacen creer que la concurrencia en dicho día será muy numerosa.

—**Recurso.**—Ha notariado el Tribunal contencioso administrativo de Córdoba el recurso entablado por don Basilio Camargo Arjona, vecino de Palenciana, contra la resolución del señor Gobernador civil de 19 de Enero último, desestimando la alzada interpuesta por el recurrente, contra el acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa, declarándolo responsable de ciertos valores como Recaudador de arbitrios municipales.

—**¿Parecerá?**—En la inspección de vigilancia se ha presentado la inquilina de la casa número diez y seis, calle de la Madera alta, á dar conocimiento de que el día veinte y tres del pasado le hurtaron de la misma un velo de seda, una mantilla también de seda y dos libras de chocolate, ignorando quién sea el autor ó autores del hecho.

—**No olvidarlo.**—Hasta el día diez del corriente podrá satisfacerse el cuarto plazo de las contribuciones del presente año económico, acudiendo á hacer el abono en las oficinas recaudadoras, calle de Perez de Castro, número 18. Pasado expresado día se proce-

SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Hemorragia** ó purgación, **Inflamación de la vejiga**, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro de la vejiga**, etc.

Se completa la curación con la **Inyección Espinar**.

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—
Venta, principales Farmacias.

derá á imponer á los morosos el apremio de primer grado.

—**Es sensible.**—Anoche llegó á nuestras noticias el sensible rumor, desgraciadamente confirmado, de que nuestro excelente amigo don Manuel Egulior y Hoces, concejal del Ayuntamiento de Córdoba, se hallaba gravemente enfermo. El estado de salud de dicho señor inspiraba serios temores y desconfianza en los facultativos que le asisten. Dios quiera mejorar el grave estado en que se encuentra el señor Egulior y Hoces, para que vuelva la tranquilidad al abatido ánimo de su respetable familia y numerosos amigos.

—**Subasta.**—El día 16 es subasta cuatro potrancas por la Remonta de Córdoba, y que han sido declarados de desecho.

—**Visita á los Registros.**—Los Jueces municipales, en concepto de delegados, y siempre que sean autorizados por la superioridad, harán en nombre de los Presidentes de Audiencias ó de Tribunales de partido, una visita el último día del mes corriente, á los Registros de la Propiedad, mandando levantar acta del estado en que los encuentran y lo pondrán en conocimiento de quien les haya autorizado para hacer tal servicio.

—**Vacuna.**—En el Instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced (hoy Plaza de Colón) la habrá hoy con linfa extraída directamente de la ternera. Hora de tres á cinco de la tarde.

—**Expediente.**—Se sigue uno en la Administración de Bienes del Estado de esta provincia, para acreditar si pertenece al mismo un pedazo de terreno con 120 fanegas llamado Valdíos de Valdepeñas, y hasta el día seis se pueden hacer reclamaciones.

—**Lotería Nacional.**—En el sorteo celebrado el lunes último han correspondido los premios mayores en esta forma: á Madrid el de 100.000 pesetas en el número 45.866; á Barcelona el de 40.000 en el 22.186; á Almosno el de 20.000 en el 21.696; á Barcelona también el de 10.000 en el 43.362, y á Alicante el de 5.000 en el 33.371. Los de 1.000 se distribuyeron entre los números siguientes, ninguno de los cuales correspondió á Córdoba ni á su provincia: 16.349—1.057—49.173—40.824—43.603—46.901—8.471—23.006—49.651—9.528—38.305—23.845—25.434—6.122—47.213—30.815—40.311—18.850—31.626—9.737—5.076—29.773—49.740—48.087—47.752—2.860—5.371—29.588—48.156—36.609—22.108—17.440—5.982—4.257—32.459—25.877—26.684—45.620—24.624—47.886—20.118—39.705—32.146.

—**Pago de cupones.**—Ayer debió quedar abierto en la sucursal del Banco de España el pago de los cupones del vencimiento de 1.º de Julio próximo de la Deuda perpétua exterior al 4 por 100 de los Billetes Hipotecarios de Cuba, que continúan depositados en referida oficina, con la bonificación fijada por el Banco.

—**Repartimiento.**—Anteayer publicó el periódico oficial el formado por la Administración de Hacienda de las 1.152.620 pesetas que á cada pueblo de la provincia corresponden del cupo de la contribución sobre la riqueza urbana.

—**Uno de tantos.**—Al rótulo de la calle de las Imágenes, entrando por la de Isabel Losa, le quedan tres letras. Sería preferible que ninguna quedase. El resultado sería igual: pero al menos se evitaría la parte ridícula.

—**Matilde Pretel.**—En el expreso de anoche salió de esta capital para Madrid, á donde la llaman nuevos compromisos, la distinguida primera tiple Matilde Pretel, que ha actuado con lisonjero éxito en el Teatro-Circo del Gran Capitán.

—**Bien venido.**—Se encuentra en esta capital el fecundo poeta y apreciable amigo nuestro don Juan Ocaña, secretario del Ayuntamiento de Luque.

—**Llegada.**—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro antiguo y apreciable amigo don Laureano de Tapia, que hace algún tiempo fijó su residencia definitiva en Pueblo-Nuevo del Terrible.

—**Sucesos locales.**—De los siguientes da cuenta la guardia municipal.—Anteayer fué detenida una mujer

que había hurtado á otra, de su casa calle de Montero, varias prendas de ropa que no fueron encontradas en su poder.—El encargado de una casa de vecindad de la calle Rosal, maltratado anteayer á la criada de la dueña de la casa, que fué á verle con el encargo de recoger el importe del alquiler de la finca.—En una casa de la calle Duque de la Victoria un individuo apaleó fuertemente á su esposa, teniendo que refugiarse en otra colindante, saltando las tapias del corral. En vista de las graves lesiones que tenía, fué llevada á la casa de socorro y después al hospital de Agudos.—Una cruz de filigrana hallada en la Catedral hace algunos días por una mujer, puede reclamarse en la oficina del cuerpo.—Anteayer fué detenido un individuo que en la plazuela de Aguayos daba fuertes puntapiés á un joven.—Una enferma pobre domiciliada en el Pozanco de San Agustín, fué anteayer conducida en una camilla al hospital de Agudos.—El perito de mercados don Rafael Ortiz dispuso ayer fueran retirados de la venta en la plaza Mayor 13 kilogramos de albaricoques que no estaban en sazón.

—**A Madrid.**—En el expreso del sábado último salió para la corte, con objeto de asistir á las sesiones de la Asamblea del partido republicano nacional, don Mariano Zaragoza, presidente del comité local y representante de dicho partido en referida Asamblea.

—**Director.**—Ha cesado en este cargo en nuestro apreciable colega La Cotorra, don Rafael Rodríguez, y le sustituye don Isidro Gomez Quintana, desde el último número.

—**Pensamiento.**—La razón de la sin razón con que en muchos casos se procede, está en los extravíos de la razón misma.

—**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de cobre *Saa Julio*, de la finca de San Calixto, término de Hornachuelos.

—**Cantar.**—La feria con sus encantos—ha sido cual flor de un día;—que todo en el mundo pasa—excepto las penas mías.

—**Tribunales de exámenes.**—Para el de los colegios incorporados de Lucena y Puente Genil, han sido nombrados para el primero don José Cabello, don Rafael Baena, don Rafael Garrido y don Ramón Lopez, y para el segundo los catedráticos del Instituto de Cabra don Lorenzo Cruz, don Emilio Chacel, don José Sanchez Doblas y don Antonio Lama.

—**Nombramiento.**—Ha sido nombrada interinamente maestra de la escuela de párvulos de Montilla, la señorita Clotilde Cruz Santaella.

—**De viaje.**—Se encuentra actualmente en Cabra, donde ha ido para visitar sus posesiones, el rico propietario sevillano don José I. Halcón.

—**Resolución.**—En el expediente y autos de competencia promovidos entre el Gobernador civil de esta provincia y la Audiencia, en los que en 12 de Diciembre promovió el procurador de Lucena don Mannel Galisteo, manifestando que hacía más de diez años venía poseyendo una suerte de tierra en término de Iznájar, y don Antonio Narvaez Galán dió orden á uno de sus criados para que destruyera una valla que el antedicho había construido, y que la Audiencia del territorio había requerido de inhibición; la Presidencia del Consejo de Ministros ha decidido esta competencia á favor de la Administración, previa consulta al Consejo de Estado en pleno.

—**Las niñas toreras.**—La cuadrilla de niñas toreras ha sido contratada para el día 17 del corriente mes por la empresa de la plaza de toros de Priego.

—**Distinción.**—Se ha otorgado la Cruz de Carlos III al hijo de Cabra don Rafael Gomez Cruz, por la obra de un mapa de España y Portugal en relieve, que aplauden mucho las personas peritas en estudios geográficos.

—**Arriendo.**—Por diez días, desde el 24 de Mayo, se anuncia en Fernán-Núñez el de consumos. Los tipos son de 56.899 pesetas y 48 céntimos en el casco y radio y 925 en el extrarradio.

—**Llamamiento.**—El juzgado de Posadas llama á Alfonso Córdoba, vecino de Castro, y á un tal José que lo

es de Pinos Puentes, procesados por hurto de caballerías en el cortijo de los Arcos de Hornachuelos.

—**Requisitorias.**—Se han puesto por el juzgado de Pozoblanco para la presentación de tres desconocidos que hace pocas noches sustrajeron cinco caballerías menores de la hacienda Encinar de la Jaca, de aquel término.

—**Jurado.**—Se ha constituido en Granada el que ha de calificar los trabajos que se han remitido para los Juegos florales, que se han de verificar próximamente. Lo forman como presidente el señor don Luis Aguilera Suarez, como vicepresidente don Aureliano Ruiz Torres, y como secretario don Diego Marín Lopez.

—**Una friolera.**—No es pequeña la jarana que se ha armado en Francia al decir de un colega. Se trata de probar que los franceses son muy desconsiderados con las señoras, que en vista de datos y pormenores las mujeres no encuentran un hombre por un ojo de la cara. A esto añade dicho colega: "¡Buena ocasión para buscarse la vida en París!"; ¿Sí? Pues urge que se establezcan trenes baratos.

—**Embajada japonesa.**—Se cree probable visite esta varias capitales de Andalucía.

—**Festejos.**—Para los del Corpus en Granada establecerán trenes económicos las compañías de ferrocarriles del Sur, de los Andaluces y de Ronda á Algeciras.

—**Desastres.**—Se ha presentado la langosta en los términos de Aranjuez y en Salamanca. En Yecla una horrosa tormenta ha destruido las cosechas. En Alhambra más de ochenta mil cepas han quedado destrozadas, las huertas y sembrados casi destruidos. El mildew hace estragos en Tudela (Navarra) y Almedrijillo (Badajoz). En Zamora, en muchos viñedos, se ha encontrado una especie de mirapodo que causa grandes daños en el desarrollo de la vid. Dicho animal vive alejado durante el día y por la noche despierta, sube á la copa y destruye las hojas y racimos.

—**Plaza.**—Vá revolvase por oposición la de médico mayor del regimiento Zapadores Minadores. Los ejercicios empezarán el día quince en el cuartel de la Montaña en Madrid.

—**Mercados de Sevilla.**—En razón á las pocas entradas por causa del tiempo lluvioso que imposibilitaba el continuar las faenas de recolección y causaba perjuicio á los sembrados próximos á recolectarse, se ha notado una ligera alza en la mayoría de los granos y semillas. El trigo se ha vendido en 12'50 y 13 pesetas fanega; la cebada, de la que hay más demanda que entrada, se ha pagado de 6' á 6'50 pesetas; la avena ha unificado sus precios, pagándose á 4'50 pesetas; y el maíz ha tenido un ligero descenso por disminuir los embarques de este grano, pagándose de 8 á 8'25 pesetas, siendo iguales que en la semana anterior los precios de los demás productos. En el mercado de aceites no ha habido mas entradas durante la semana que 700 arrobas, las que se han vendido de 10'50 á 11'12 pesetas la arroba, baja inexplicable, pues aunque es verdad que la clase no era muy superior, las escasas existencias de este caldo y las noticias que se reciben acerca del resultado probable de la próxima cosecha no justifican esta depreciación. Como nos consta que muchos almacenistas están dando salida á las grandes existencias que tenían almacenadas de años anteriores por temor á que los precios no alcancen mayor subida, esta es la única causa que justifique algo el aspecto que en la actualidad tiene este mercado. Por esta razón creemos no equivocarnos al augurar que, durante el verano, cuando ya los centros consumidores hayan agotado estos grandes depósitos de aceite que existían, los precios han de tener alza de alguna consideración.

—**Entre amigos.**—¿Con que al fin te han colocado?—Sí, ayer me dieron un destino.—¿Y cuál es?—Después de embargarme cuanto tengo en casa, me han nombrado depositario de mis muebles.

—**REUMA.**—Se alivia siempre á la primera untura y se cura con seguridad con uno ó dos frascos de *Bálsamo antirreumático*

de Orive, cuando el enfermo y el médico desesperan de obtener resultado alguno, cansados de acudir en balde á todos los medicamentos conocidos. 2 pesetas frasco en las farmacias.

En Córdoba, Farmacia de Avilés.

—**DEJÓ DE TRABAJAR.**—Certifico que tuve que dejar porque además de dolencias en el útero, sufría de menstruación dolorosa y flores blancas. Después de haber usado muchos remedios, me curé en muy poco tiempo con las píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann.—María de J. de Monra, costurera.

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

—**Apetito y descanso**

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño.

Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

«Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicar que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacía bastante tiempo había perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de prostración y demacración, que hebe de temer por su vida.»

«Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que había recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la prostración que hacía esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que le queda altamente reconocido, y le saluda su afectísimo S. S. Q. S. M. B., RAMÓN ROZADA.—Valle 14 de Noviembre de 1895.»

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES

MODAS

Se encuentra en Córdoba el camisero madrileño don Salvador S. Muñoz, con objeto de visitar á su clientela, hospedándose en el Hotel Suizo, cuarto número 31. Durante los días miércoles y jueves, desde las dos á las cinco de la tarde, recibirá á las personas que deseen conocer el surtido y muestrario de los géneros de más novedad para la presente temporada.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Marcelino, papa y mártir.—Mañana, San Isaac, monje, mártir de Córdoba.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia parroquial de San Juan, por don Enrique de Medina y de la Bermeja, en sufragio de los señores don Manuel y don José Jerez y Caballero.

—Hoy quinto día de la novena al Espíritu-Santo ordenada por el excelentísimo señor Obispo, en la parroquial de San Miguel, á las nueve de la mañana, después de la misa conventual, en la que se harán las preces y oraciones en la forma dispuesta con apertura del Sagrario.

—En la parroquial del Sagrario, cuarto día de novena al Espíritu-Santo: después de la Misa, que se celebra á las siete y media de la mañana, se manifiesta á S. D. M. y se cantan las preces y oraciones en la forma dispuesta por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado. El lunes próximo, último día de novena, recibirán la sagrada Comunión en

la Misa conventual los que quieran lucrar la indulgencia plenaria concedida; aunque pueden hacerlo en cualquier día de la novena.

En la misma parroquia celebrará mañana los ejercicios piadosos de costumbre la Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento: á las siete y media se celebrará la Misa, en la que comulgarán las señoras asociadas, y á las seis de la tarde principiará el ejercicio en la forma acostumbrada.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, á las ocho y media.

—La zarzuela en un acto, *Las Amapolas*.

Segunda sección, á las nueve y media.—El sainete lírico en un acto, *La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro*.

Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, *De vuelta del Vivero*.

Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, *Los Africanistas*.

PRECIOS POR SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 3'25 pesetas.—Sillas con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada para palcos, 40.—Entrada de grada, 20.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Un petardo.

Madrid 2 (2'55 madrugada).

Telegrafían de Barcelona que al pasar un tranvía por delante del Palacio de Bellas Artes estalló un petardo colocado en los rails, produciéndose alguna alarma, sin que por fortuna ocurrieran desgracias.

Ignórase quienes sean los autores del atentado.

DE CUBA

Madrid 2 (3'10 madrugada).

Telegrafían de la Habana que el general Weyler ha publicado un bando en Sancti-Spiritus.

Dice que está próximo á emprender las operaciones en el Camagüey y Cuba.

Ordena que se organicen zonas de cultivo.

Que se cierren todas las tiendas establecidas en lugares no fortificados.

Y que se concentren los campesinos.

Como resultado de la baja de los billetes se han declarado en huelga los cocheros de tranvías y ómnibus.

CONGRESO.

Madrid 2 (3'15 madrugada).

En la sesión del Congreso el señor Romero Robledo explanó su anunciada interpelación.

En un elocuente discurso combatió el bando publicado en Filipinas referente á la confiscación de bienes á los insurrectos, antes de juzgarlos los tribunales.

Elogió á los generales.

Pide que á Pedro Rojas se le reconozca su inocencia.

Le contesta el ministro de Ultramar señor Castellano y dice que aprueba los actos de los generales que han ejercido el mando en Filipinas.

Añade que Pedro Rojas huyó, por lo que se hace delincuente.

Interviene en el debate el general Azcárraga, y ofrece al señor Romero Robledo, para cuando se restablezca la paz, reparar cualquier error que se haya cometido.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Corresponsal en Paris para anuncios, reclamos y comunicados,

SECCION DE AVISOS

Señor D. A. LORETTE, rue Caumartin, 61.

DESTRUCCION DE LAS ENFERMEDADES EN LOS VIÑEDOS

AZUFRE GRIS DE BIABAUX (MINERAL FRANCÉS)
 Medallas de oro y plata en las exposiciones universales e internacionales de Avignon, 1890.—Lyón, 1894.—Burdeos 1895.—Montpellier, 1896.
Cura radical de las enfermedades de la viña, Oidium, Mildiu, Anthraenosis, etc., y contra las Hormigas, Pulgones, Orugas y otros insectos de los olivos, naranjos, rosales y demás plantaciones.

DEPOSITO EN ANDALUCIA CARBONELL Y COMPAÑIA

Se facilitan instrucciones respecto al modo de usarse y se sirven los pedidos en sacos de 50 kilogramos, al precio de 16 pesetas los 100 kilogramos en el almacén ó sobre vagones en esta estación del ferrocarril.

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA
 Establecida en Paris, 8 calle Le Peletier, desde el año 1865
Vigilada por el Gobierno francés
 Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

FONDOS DE GARANTIA
 Las existencias de la Compañia (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios (clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,
80 millones de francos
Trescientos veinte millones de reales
 Es de importancia notar que la Compañia las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan.
 Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
 al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL, CREOSOTADO
 la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
 TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS ANTIGUAS y PERTINACES, DEHQUE
 Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
 En la L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales farmacias.

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de VINOS VIEJOS legítimos de Jerez
 Con Aparatos Privilegiados
 COGNAC MARCA 1 LEON
 CLASES } 2 }
 } 3 }
 EXTRA }
 Pidase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervcerías y Restaurantes
A. DELEYTO ETC. C.º
 Jerez de la Frontera

PARA SEÑORAS!!!

PARA TERNIR EN CASA EN OCHO MINUTOS

MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE
 Tinte de cualquier color, quedando permanente aunque se lave
NO MANCHA
 ESTILO ANTIGUO ESTILO MODERNO
 Aplicable para toda clase de prendas y artículos de seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de
PATENTE DE INVENCIÓN LAS MANOS
 seda, pañuelos, camisas de caballero, corbatas, guantes de seda, medias, pantallas de quinqués, antimagasares, esterillas de tocador, mantones etcétera.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO
 Representante general en España
W. Barringer, Especeria 3 - Málaga
SE NECESITAN AGENTES
 Agente en Córdoba, **D. EDUARDO ALVAREZ**
 FÁBRICA DE «SANTA MATILDE»

CARRUAJES DE ALQUILER

Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma
COCHES A TODOS LOS TRENES
 Avisos: Eusebio Sanchez, ferretería, Duque Hornachuelos 8 (antes Paraiso).
Teléfono 145.-Cochera 146

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS.** Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 44, r. Beaux-Arts, PARIS.
ELIXIR ESTOMACAL
 de SAIZ DE CARLOS
CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos. aunque le even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado aivio con los demás tratamientos. **CURA** el dolor de estómago, los cólicos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.
MADRID, Serrano, 30, farmacia. CORDOBA, Martín, y principales farmacias.

AUMENTA
TÓNICO ORIENTAL

 Cura la Caspa, Impide la caída del
CABELLO
PERFUMA
 Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona

DELICADO
AGUA FLORIDA
 RICA PURA Y SIN RIVAL.
 Para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.
MURRAY & LANMAN
DURADERO

Ninguna **ANEMIA** resiste
 Á LA
HEMOGLOBINA
 DE
W. DESCHIEENS
 VINO — ELIXIR — JARABE — GRACEAS
 En Córdoba: Droguería de Fuentes hermanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
 al que prescrite Cápsulas de absorbente mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Conocido de Paris de 1895. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias cooperaciones científicas y renombrados prácticos diarrazmente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ALMONEDA
 En la calle de Pedro Rey 5 (antes Muela), se hace de varios muebles y otros efectos. s15-2

Arrendamiento y venta. Se hace desde el día, y desde San Juan en adelante, de la casa número 157 calle Mayor de San Lorenzo, de nueva planta, con muchas y buenas habitaciones: tiene dos escaleras, cocina alta y baja, azotea, cuadra y cochera. Otra en la de Siete Revueltas número 2; y se venden ocho medianas de nogal negro, superior, cortado hace más de once años, y un bufete-escritorio de dos carpetas, en muy buen estado. Para tratar y recoger la llave, calle de San Zoilo número 3. 10s-7

Pérdida. La persona que se haya encontrado una cadenita de oro con dos medallas, que se perdió en el real de la feria la tarde del 28, se servirá entregarla en casa de don Rafael Lopez Amigo, plaza de San Andrés, y se le gratificará. s1-3
 Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de las casas-calle de la Encarnación número 10, Pastora número 2, barrio de Santa Marina, y Campo de San Antón número 7, propia para establecimiento de tejar ó cosa análoga: para tratar, Letrados número 20. 10-4

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA
 5, GONCOMAR, 5
 En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDI y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se construye a medida y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, betunas, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fábricas conocidas, todo á precios económicos.
 Pérdida. En la noche del 27 de Mayo último se perdieron en el real de la feria dos carteras, propiedad, respectivamente, de don Francisco Monsalve y Pasos, de Sevilla, y de don Rafael Carrasco Aguiar, de Andújar, ambas con algunos fondos y documentos de interés. Se suplica á la persona que las haya encontrado se sirva avisar á los señores Delgado Martinez hermanos, A faros 12, y sobre los valores, que serán cedidos, se dará además una gratificación. s3-2
 Ama de cría. Para casa de los padres desea encontrar colocación una joven de 18 años. Darán razón, San Eloy 15. s-2

312.ª LOTERIA DE DINERO EN HAMBURGO

autorizada—controlada—garantizada por el Gobierno del Estado.
 Sorteo 10 de Junio del a. c.
 118.000 Billetes Originales
 59.180 Premios de Dinero
CADA SEGUNDO BILLETE GANA PREMIO MAYOR en el caso más afortunado
500.000 Mk.
 Especialmente los 59.180 Premios de dinero están repartidos como sigue:

Mark	Mark
1 á 300.000	1 á 30.000
1 á 200.000	2 á 20.000
1 á 100.000	26 á 10.000
2 á 75.000	56 á 5.000
1 á 70.000	106 á 2.000
1 á 65.000	206 á 2.000
1 á 60.000	812 á 1.000
1 á 55.000	1.518 á 400
2 á 50.000	40 á 300
1 á 40.000	etc. etc.

El menor Premio es: Mark 21 ó c.ª de 140 Reales.
 Todos los 59.180 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteo, siguiendo rápidamente el uno tras del otro, y después de cada sorteo los premios serán pagados á los ganadores.
 Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles ó en letras del giro muto, event. también en libranzas sobre Plazas benqueras alemanas enviamos los billetes originales provistos con las Armas del Estado y valideros para la primera división de sorteo, por los cuales el precio oficialmente fijado y calculado en moneda española al cambio del día, es como sigue:
 Reales 10.—para Cuartos de Billetes originales.
 Reales 20.—para Medio Billetes originales.
 Reales 40.—para Billetes Enteros originales.
 A cada envío de billetes será añadido el programa oficial de los sorteos, del cual se verán todos los pormenores exactamente. Para no hacer necesario el envío adelantado del programa de los sorteos, declaramos que si el programa de la rifa no conviene, estamos prontos á recibir devuelto los billetes originales enviados, y de devolver el importe recibido por ellos.
 Después de cada sorteo, cada propietario de un billete recibirá de nosotros la lista oficial de los números premiados, sin que se necesite pedir la de nosotros.
OFICIO PRINCIPAL DE LOTERIA ISENTHAL & C.º
HAMBURGO (Alemania)
 (Fundado en 1840).

Pérdida. Se ha extraviado una sortija de niño con dos rubies en la noche del 31 de Mayo, desde el Gran Capitán al paseo de la Ribera. La persona que la haya encontrado se servirá entregarla en la calle Consolación 15, y se le gratificará. s4-1

Pérdida. En el real de la feria de esta capital se extravió el día 27 de Mayo último una vaca negra, parida, con la cola blanca: tiene el hierro en forma de redondeo, y una F. en el centro. La persona que sepa su paradero podrá avisar á su dueño, don Mariano Casana, Carrera de la Fuensanta número 1, y se le gratificará. s5-1

Aparecidos. En uno de los ranchos ó colonatos de la dehesa nombrada Campo bajo, inmediata á la estación de Obijo, y que anda con la dehesa Llano del Conde y la línea férrea de Córdoba á Beímez, se han aparecido dos caballerías muías. Una negra, con un lunar en el lomo, y otra roja, airada de la parte trasera. La persona que se crea con derecho á ellas, puede reclamarlas á don Rafael Areales y Romero, que vive en la calle Cabrera número 2. s4-1

Venta. Se hace de una mesa de estrado barnizada en negro, un tocador de caoba y cubierta de mármol fino y buena luna, un cuadro en lienzo de mucho mérito, con la Virgen del Rosario y el Niño Jesús, y varios muebles. También hay de venta macetones de agapantos, aureolas, naranjos y otras flores. Darán razón, en la casa número 2 calle Arco Real, hoy María Cristina. s4-1

Arrendamiento. Se hace de un departamento compuesto de cuadra, cochera, psjar y cuarto de guardaré con agua de pié. También se vende un aparato de ducha sistema Waites, y bojes y aureolas. s4-3

Venta
 Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. s6-3

A moneda. Por tener que ausentarse su dueño de esta capital, se hace de varios muebles. Calle Muñozes 15. s8-1

Aimoneda. En la calle Céspedes 7 se vende un buen armario para libros y otros varios objetos. s2-1

Se necesita un piso bajo con ventanusa á la calle, para un matrimonio solo, en sitio céntrico. Informarán, García Lovera 10. 2-1

Venta. Se hace de una cama de matrimonio, de caoba, en buen estado, y se dará arreglada de precio: para verja y tratar, San Agustín 33. 1-1

Aimoneda. Se hace de varios muebles, entre ellos una cómoda, fanales, losa, cristal, catres, un lavabo y otros varios enseres: para verlos y tratar, calle Desanes 23. s4-1

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa número 29, calleja Huerto de San Pablo, con cómodas y espaciosas habitaciones, cuadra y contador de agua potable. También se arrienda desde el día, ó desde San Juan, la número 17, en la segunda calleja del Huerto de San Pablo, con buenas y cómodas habitaciones y graneros: para tratar con su dueño, Rafael Romero, en la número 29, primera calleja del Huerto de San Pablo. 5-4

Arrendamiento. Se hace de un piso alto con hermosas habitaciones, buena cocina, azotea y agua de pié, en la casa número 17 de la calle de Mascarnes. s4-3